

LA JUVENTUD

SEMANARIO DE BÉJAR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Béjar: Un mes 0'25 ptas.—Un trimestre 0,75 id.
Fuera de Béjar: Un mes 0'30 ptas.—Un trimestre 0'90 id.
Número suelto 0'05 id.—Anuncios á precios económicos.

Pago adelantado

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa, dirijase al administrador, Plazuela de Comendador, núm. 8, y la literaria á W. Cernuda, Sánchez-Qcaña, 36, Béjar.

No se devuelven los originales

ANTIPOLÍTICA

Leo, y desgraciadamente resulta cierto, que la política ha tomado en Béjar tal sesgo que á mi entender es otra nueva desgracia.

Y lo es, porque ningún pueblo existente en toda la tierra se regenerará por la política que dimana de un estado, sea éste monárquico, republicano ó socialista.

Es el grande error de los pueblos y de los actuales hombres. La ceguera que padecen no les deja ver que el Estado es un monstruo en cualquiera de las formas que se constituye, monstruo que devora á las nacionalidades.

Lástima grande es que los hombres que se agrupan, se asocian ó se federan para derribar un Estado é implantar otro, no se unan para acabar de una vez con el gran tirano, el gran opresor, el gran explotador, que sanciona desde lo más absurdo á lo más criminoso.

Pero la culpa de todo esto, reconozcámoslo, es de los hombres de todos los países; desde los más reaccionarios hasta los más democratas: todos, todos sin excepción, sufren las consecuencias de la obra sancionada por los hombres, sostenida por los hombres, á costa del malestar de la humanidad entera.

Béjar, ciudad pequeña, me sirve de ejemplo grande para demostrar lo que ocurre en el mundo político entero. Béjar que necesita la regeneración económica más amplia, se entrega en brazos de la nefasta política que solamente para algunos es efectivamente eficaz: para esos que viven del agio y de la intriga, de la expoliación y del chanchullo.

La representación política del pueblo de Béjar en el Parlamento, aunque fuera por un diputado republicano, no traería ventaja po-

sitiva ninguna á la población necesitada de lo que los gobiernos no pueden proporcionar que son las implantaciones fabriles modernas. Estas cosas no las proporcionan los gobiernos de ningún matiz político, pues todos representan en esta fase de la humanidad, no el fomento, sinó la ruina de los pueblos.

Habrà quien diga que doy á mis aseveraciones carácter general, ¿y como no?, si á pesar de que unos países ó regiones se diferencian de otros todos tienen idénticas cargas, idénticos impuestos, cada cual más.

En España tenemos constantemente un *Estado* tan absorbente, que solo mira por los individuos que lo componen sin que de nada le sirva el clamor de diez y nueve millones de seres que yacen bajo la férula estatista.

Ya puede Béjar mandar un diputado republicano al Parlamento. Iría con fe, con voluntad á trabajar por los intereses del partido, y se estrellaría contra la mazacota politiquera, que hace pequeñas concesiones para poder luego sancionar grandes injusticias.

Es el tejer y destejer de la política y de los oficiantes políticos: la farsa indigna, pues no otra cosa supone beneficiar por ejemplo al partido de Béjar en dos á cambio de que el diputado aquel le sea indiferente ó apoye, y haga con esto mayoría, para perjudicar á otro partido en veinte.

Malos derroteros ha tomado Béjar para salir de la situación á que ha llegado. Sin duda alguna valdría más que en vez de consumir en la política las pocas energías que quedan, se unieran los hombres de buena voluntad para implantar la regeneración económica.

Nada se ha hecho en Béjar en

este sentido. Ni los individuos que pueden; ni la Cámara de Comercio; ni siquiera la juventud, que ha demostrado ser juventud vencida. ¿Cuánto más no valdría hacer algo en este sentido, que no contentarse con el entusiasmo pasajero de la victoria sin resultado ó con la fatiga de la derrota electoral?

Los gobiernos, dígame lo que se quiera, no harán otra cosa que cumplir á las mil maravillas su papel histórico de tiranías y opresiones.

El individuo que sanciona con su número el sostén de cualquier parlamento político, labora inconscientemente á sostener, aparte de mil absurdos, la esclavitud proletaria que aún germina en un siglo, que, no dudarlo, ha de acabar con toda política, sin distinción de clase, para dar paso á las grandes federaciones de hombres libres.

JUAN G. NIETO.

LA MUJER SOCIAL

Decíamos en nuestro artículo anterior, que se ha descuidado en absoluto la instrucción en la mujer, más aún, que habíamos desviado del contacto científico, y en general de todas las ramas del saber humano, á esa misma mujer que ostenta tantos títulos con que poder influir en gran manera en el desarrollo progresivo de los pueblos.

Y este, que entraña en sí un verdadero desconocimiento intelectual, cuyas consecuencias tal vez pudieran sernos altamente nocivas, desconocimiento principalísimo que como consecuencia lógica de un egoísmo llamémosle individual, ha cegado los entendimientos varoniles y enervado al mismo tiempo las voluntades to-

das, hasta el punto de hacerse imposible un detenido examen de la mujer, en lo que respecta á su inteligencia, facultad creadora, digna de hacerla fructífera mediante el desarrollo elaborado á fuerza de un trabajo fecundo.

Una falsa argumentación, salida de espíritus doctrinarios, pretende combatir abiertamente á los que penetrados de la influencia social feminista, grandemente benéfica, creen, y no sin fundamento, en las conveniencias que reportaría para nuestra cultura, encauzar sin miramiento alguno por el sendero de las verdades científicas, á la constante compañera del hombre, á la sufrida mártir del hogar.

Pero veamos cómo razonan esos que se dicen defensores de la opinión refractaria en un todo, á que la mujer invada el campo de los que por naturaleza única y exclusivamente deben y pueden luchar en él.

«Las mujeres, esclaman, no deben traspasar los límites que Dios y la sociedad les ha impuesto. Su acción social, cae dentro de la familia, de los individuos que la componen, en una palabra, del hogar doméstico. Querer salirse del estrecho círculo que esa misma sociedad le ha puesto, para cumplir sus obligaciones, es atentar contra uno de los derechos más merecedores de respeto, cuales, el destino propio é individual».

A falta de una buena razón que convenza, nunca está demás una frase ingeniosa, una palabrería rebuscada, un pensamiento redondeado y pusilánime.

No basta, ciertamente, componer y enlazar palabras huecas de todo sentido, aunque halaguen nuestros labios con su dulzura mística, nó; quédese esto para los que se gozan en saborear la prosa de la vida, aunque luego desconozcan la razón y el por qué de esa misma vida, su fundamento y sus principios; no basta dar al hombre la idea del *ser* aún revisiéndola con el ropaje de las sublimidades alegóricas; es menester enseñarle á los ojos de la razón, esa otra idea que se llama noción del *no ser*, equivalente á una verdad desconocida, pero real y puesta en evidencia.

Venga la lógica con sus incontestables argumentos á refutar los errores en que á cada paso incurrimos, echando á tierra las falsedades del mal sentido, mediante el asombroso raciocinar de la inteligencia.

Vayamos por partes. Que las mujeres no deben traspasar los

límites que Dios y la sociedad les ha impuesto, hay que estimarlo por conveniente. Pero sepamos hasta donde llega ese límite impuesto por el Creador á la persona ó al *ser* creado; es decir, qué preceptos, qué fines señaló á la mujer para venir después á cumplirlos sin apartarse de su esfera de acción.

«El Señor sumergió después á Adán en un profundo sueño, y mientras que dormía, tomó una de sus costillas, y poniendo carne en su lugar, formó de ella una mujer.»

«Esta recibió en su creación *las mismas gracias, dones, virtudes y privilegios* que el hombre de quien fué formada... etc.»

«Dirigiéndose después á la mujer, el Señor dijo: multiplicaré tus penalidades y embarazos; en dolor parirás tus hijos, estarás bajo la potestad del marido, y él te dominará.» (1)

Tal es el precepto que marcó nuestro Dios á la mujer después de su caída.

Cumpliendo está desde el comienzo del mundo, esta terrible sentencia con la que el Señor quiso castigar al linaje humano como fruto á su desobediencia.

Ahora bien; si tenemos en cuenta que recibió los mismos dones la primera mujer, idénticos á los del primer hombre en su anterior estado de inocencia, dones que no perdió aún después de la culpa, fácil es comprender el absurdo en que incurren la vulgaridad de los que afirman esa escasez de condiciones en que se encuentra el sexo femenino para emprender ciertos estudios en los que hasta ahora no se ha ocupado.

No lo dice el genio investigador del hombre, ni tampoco la ciencia fisiológica al pretender descubrir el resorte y mecanismo de las funciones y cualidades del organismo humano; habla otro genio más poderoso que concibió en sus manos la máquina perfecta y armónica del ser; habla la sabiduría por excelencia, que imprimió á la vida esa maravillosa encarnación de lo divino y sobrenatural merced á un soplo de su existencia.

Al unir la mujer sus destinos con el que se dice ser dueño y señor de la creación, pierde desde luego el complemento de su libertad, para consagrarse de lleno al cuidado y servicio del marido á quien ama.

En el momento en que se verifica este indisoluble consorcio, aca-

ba toda personalidad individual, hasta el punto de considerarse identificados en una misma alma, con todas las manifestaciones que trae consigo esta unificación de la especie, en virtud de los lazos de la carne que aunan las afecciones más íntimas y apasionadas.

Como consecuencia de esa pérdida de libertad que trae consigo el matrimonio para la mujer, vémosla hoy día á ésta poco menos que sujeta á la esclavitud de un marido que se enseorea de ser el árbitro y supremo rey, la única voluntad que manda y gobierna cual otro señor feudal de nuestro tiempo.

Ciertamente que al entrar á formar parte en el concierto de la familia, viene á desempeñar un importantísimo papel como decíamos en nuestro artículo anterior. El destino la señaló un lugar en el corazón del hombre; á llenar éste con su cariño debe tender constantemente.

Su extremada sensibilidad, su agudeza de ingenio, la hacen apta al mismo tiempo para la formación educativa de sus hijos, ¿Pero se ha de circunscribir su influencia á esta labor intrínseca de la perfección moral de los suyos? Oigamos lo que dice el *divino* Platón á propósito de esto en sus libros de la República:

«Este sostiene que, igualmente que los hombres, deben ser admitidas á la gestión de los negocios públicos, de la guerra, al gobierno de los Estados, y en su consecuencia debe educársela igualmente que á los hombres para formar su cuerpo y su espíritu.» (1)

No pretendemos nosotros llegar tan allá en este sentido.

Lejos de querer entrometer á la mujer en el manejo de tan árduas empresas, más propias de caracteres varoniles que de criaturas débiles, aspiramos únicamente á ensanchar el campo feminista libre de todo prejuicio, apartados de cuantas preocupaciones aquilaten las conciencias fanáticas en cuestiones de principios, para atenernos á lo indispensable y necesario en el recto sentido de la palabra.

Pero ¡ah! ¿que es menester encauzar á esa corriente social de la mujer por caminos no trillados hasta ahora? Está fuera de toda duda.

Contentémonos, antes de averiguar qué caminos son esos, con saber á ciencia cierta y estar convencidos de que tanto la mujer como el hombre, han sido dotados de idénticas condiciones para el

(1) Mazo: Catecismo.

(1) Encinas: La mujer.

desenvolvimiento parcial y progresivo del saber humano.

Suficiente nos ha de ser para demostrar en otro artículo, los medios con que cuenta, los recursos que maneja la mano delicada de esa dulce compañera de nuestra vida, para poder lanzarse en esa lucha, donde si no se ganan victorias, se conquistan en cambio los laureles que estimulan el orgullo de nuestra raza.

ALEJANDRO G. SÁNCHEZ.

Las mujeres y las flores

Las mujeres, según dijo el sabio Becquer, son hermanas de las flores; y en verdad que analizándolas tienen mucho parecido lo mismo en su aspecto físico que en su parte inmaterial. El primero no tengo que demostrarlo; el segundo, ¡ijaos bien y comparadlas; sembrad con todo esmero la semilla de una rosa, poned en ella todo vuestro cuidado y aplicadla cuanto aconseja la floricultura; si así lo haceis en su primer periodo de vida, ella, al llegar la primavera, os demostrará su agradecimiento dejándoos aspirar el perfume que encierra su corola.

Solicitud el corazón de una niña é inculcarle el germen de un cariño sincero, llevad llenas de franqueza hasta su corazón vuestras aspiraciones, y también aquella niña, aquella flor animada, os entregará en la primavera de su vida su perfume que es su alma.

Unas y otras se hacen solidarias de nuestras penas y son las últimas en olvidarnos.

¿No habeis observado el día que la Iglesia dedica sus oraciones á los muertos, cuantas mujeres cuyos semblantes acusan la aflicción, llevan sus manos repletas de flores?; ¿no las habeis visto después depositarlas regadas con lágrimas y entre rezos sobre el sepulcro del ser querido? Pues las flores que allí deja antes de cerrar la noche se marchitan, como mudo testimonio de su tristeza, é inclinando sus cálices sobre la piedra que cierra la tumba, parecen también murmurar una oración por el alma del ser que guardan...

L. GAMERO.

Feria anual de ganados en Béjar

El excelentísimo Ayuntamiento y Cámara oficial de Comercio é Industria, con la cooperación de los gremios industriales, en vista de los favorables resultados obtenidos

en la inauguración de la feria de Mayo, celebrada el año anterior, han acordado continuar celebrando dicha feria, que tendrá lugar este año en las mismas fechas, 3, 4 y 5 de igual mes, con el siguiente

PROGRAMA

1.º La feria tendrá lugar en la Corredera y sitios adyacentes á la misma.

2.º No se cobrará impuesto alguno de punto á los ganados que á ella concurren, ni derechos por las pasturas necesarias para los mismos.

3.º Se adjudicarán: un premio de 25 pesetas al forastero que presente mejor ejemplar en ganado vacuno.

4.º Otro de 20 pesetas, y en la misma forma, al mejor ejemplar de mular y caballar.

5.º Otro de 15 pesetas al que presente mayor número de ganado cabrío y lanar y en mejores condiciones y

6.º Para que sea más grata la estancia en ésta á los concurrentes á la feria, la Comisión estudia algunos festejos.

IMPORTANTE.—La Compañía de los ferrocarriles despacha billetes de ida y vuelta á precios reducidos en todas las estaciones de la línea.

Esta estación dispone de un cómodo muelle de embarque para toda clase de ganados.

Las excepcionales condiciones que reúne esta localidad y su comarca, por sus buenos pastos y abundantes aguas, para la cría de ganados, y la necesidad sentida de que se establezca este centro de contratación, hace que se recomiende por sí solo.

Béjar 18 de Abril de 1907.—El alcalde, Bernabé Aguirre.—El secretario, Pedro Téllez.

NOTA.—La tradicional é importante feria que se viene celebrando en esta ciudad, desde tiempo inmemorial, en los días 24 al 30 de Septiembre, seguirá efectuándose en la forma acostumbrada, así como los mercados semanales.

NOTICIAS

El concierto celebrado en nuestro teatro la noche del pasado jueves por la banda del regimiento de infantería de Toledo, estuvo concurrendísimo, debido sin duda al fin benéfico á que se dedicaba.

La banda escuchó muchos y merecidos aplausos al final de las distintas piezas que ejecutó y el cinematógrafo «archifenomenal» y más principalmente en el cuadro titulado por uno de sus empresarios ó dueños: *Excursión nocturna por la noche*. (?) ¡Oh el ingenio de los hombres!

Se han verificado las elecciones en esta ciudad sin que, como era de esperar, hayan ocurrido incidentes dignos de relatarse.

Ha sido elegido sin oposición el señor Olleros, candidato maurista, y en Béjar obtuvieron votos los señores González Clemente, Soriano, Mella y otros.

Según hemos oído, nuestro colega local *El Combate* en su número del sábado pondrá de relieve algunos hechos que se susurran por el público y que nosotros nos

abstenemos de lanzar á la publicidad, por nuestro carácter independiente.

Como suponíamos, el señor Muñoz Cáceres, no pudiendo negar ninguna de las aplastantes aseveraciones que en el artículo *Un desertor* hizo nuestro redactor señor Cernuda, se ha salido (como vulgarmente se dice) por los cerros de Ubeda.

¡Ah santa resignación! Ni niega —porque no puede— ni se molesta por lo de hipócrita, más bien da las gracias. ¡Qué conformidad! ¡Esa franqueza le alaba!

Y... ahora resulta que otro ú otros son también hipócritas que sin ser engañados se dejan engañar.

Nosotros, enemigos de toda discusión y no queriendo molestar á nuestros lectores con las que como ésta son de carácter particular, damos por terminado el asunto y aquí la Paz y después la gloria. Amén.

El número próximo de este semanario le publicaremos en la mañana del primero de Mayo.

El día 18 del actual falleció en esta ciudad á la edad de 69 años la virtuosa señora doña Carmen Gómez por cuyo motivo enviamos nuestro sentido pésame á toda su distinguida familia.

Concurrísimamente estuvo la velada infantil cómica que en el Círculo Artístico se celebró el domingo pasado.

Se pusieron en escena los preciosos juguetes cómicos *R. I. P!* y *El Solterón y la Niña* cuya ejecución fué muy bien interpretada por los pequeños artistas.

La velada terminó con baile.

En la junta celebrada el domingo por los dependientes de comercio se acordó definitivamente celebrar la novillada el día primero de Mayo.

Los jóvenes encargados de dar muerte á los tres toretes son Ricardo Hernández, Saturnino Calzada y Vicente Oviedo.

Se nos ruega hagamos constar que la entrada es por invitación y no de balde, como decía *La Victoria* en su último número.

Se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo don Fernando Gómez, el cual pasará varios días entre nosotros.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCION DE ANUNCIOS

Pablo Enríquez Martín
BÉJAR

Esta casa tiene un inmenso y variado surtido en

Discos y accesorios para Gramófonos

Mayor de Comendador, núm. 8



Funeraria de Montesión

La más antigua y que mejores ventajas ofrece al público

Con objeto de realizar las grandes existencias que durante muchos años viene almacenando esta casa, anuncia al público que cuenta con un inmenso surtido tanto en coronas fantasía como en féretros de lujo, cera desde la más ordinaria á la más pura y de mejores marcas, así como también se encarga de efectuar las diligencias para los funerales, á precios sumamente baratos.

Los empleados de esta casa no se presentan en la del difunto sin previo aviso de la familia.

No hacer encargos sin antes visitar esta casa.

Sánchez-Ocaña, 51 y calle de la Feria

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
DE

Benicio Muñoz de la Peña

Mayor de Reinoso, 16

Este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela un extenso surtido en todas clases de pescados, quesos extranjeros, exquisitas sardinas en aceite y bonito por libras.

NO CONFUNDIRSE

MAYOR DE REINOSO, 16, BÉJAR

MATÍAS LÓPEZ

Instalador de timbres, teléfonos y pararrayos.

CALLE MAYOR. NÚM. 36, BÉJAR

SEGUNDO MARTÍN

PELUQUERÍA Y BARBERÍA

SERVICIO ESMERADO

MAYOR DE REINOSO NÚM. 10, BÉJAR

Disponibile

Provincia de

Sr. D.

